●責任編輯:楊家鈺 2021年3月7日(星期日) 香港文庫採WEN WEI PO

故宮文物醫院正為赴港文物「體檢」

根據健康狀況確定最終名單 屆時展廳可作年輕人歷史課堂

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 2022年香港故宮文化博物館開館後,將展 出800餘件來自故宮的珍貴文物。為確保香 港同胞能看到最精美的文物,早在幾年前, 故宮文物醫生就開始着手對赴港展品進行健 康評估,目前這項工作還在進行中,將根據 文物的健康狀況確定最終名單。全國政協常 委、故宮文物醫院院長宋紀蓉6日接受香港 文匯報訪問時表示,故宮博物院擁有全球最 大的文物醫院,170餘名文物醫生現場「問 診」。香港故宮文化博物館開展後,故宮還 將派出文物醫生定期赴港巡檢。她還提到, 赴港展出的文物一定是能講清楚故事的,展 廳將兼具藝術和歷史課堂功能。

「文物醫生會運用CT、紅外光譜等高科技 我們盡量採取保守療法。健康狀況不好的文物,未必 就會馬上送去香港,所以赴港文物名單目前還未確 定。故宮有很多珍貴文物,如果這件不行,可以挑選 同類中健康狀況好的。」宋紀蓉説,一定要保證讓香 港同胞看到故宮博物院最精美,且是能講清歷史故事 的文物。屆時,展廳可以作為年輕人的歷史課堂和藝 術課堂。

有機質文物展期不超三個月

關於故宮文物修復步驟,宋紀蓉表示,首先會根據



●全國政協常委、故宮文物醫院院長宋紀蓉

受訪者供圖

文物材質的不同,送入文物醫院A區,即科學分析檢 測實驗室,運用各種高科技設備進行「體檢」,弄清 楚材質、傷況,然後評估需不需要保護修復。遵循最 小干預的保護修復原則進行修復。

另據宋紀蓉介紹,文物分為有機質文物(如書畫、 紡織品等) 和無機質文物(如瓷器、玉器、青銅器 等)。有機質文物很脆弱,易受溫濕度和光的影響, 所以珍貴的有機質文物赴港展期不能超過三個月,三 個月後就須回庫房休眠。我們有針對性的給各類文物 的庫房設置了最適宜其保存的環境,讓其『休眠』 這就是最好的保養。」

將現代數字化技術用在展覽中

提到欣賞文物的小技巧,宋紀蓉説,「目前很多展 廳都設置了數字化展示區域,觀眾在參觀之餘可以通 過數字化模式欣賞細節。「我們會把一些現代數字化 技術用在展覽中,讓香港市民看得更清楚。」

宋紀蓉特別提到,2019年底故宮博物院曾在香港舉 辦了一場「內裏乾坤-故宮文物修復展」,展覽展出超 100件珍貴的文物。其中,部分文物可能還將在香港故



●2022年香港故宮文化博物館開館後,將展出800餘件來自故宮的珍貴文物。圖為香港故宮文化博物館項目早前 封頂儀式後,建築師介紹工地情況。

宮文化博物館開幕後赴港展出。

關於香港故宮文化博物館開展後的文物維護問 題,宋紀蓉表示,香港有專業的文物保護團隊。同 時,故宮的文物醫生也會定期去香港對文物進行巡

4項文物保護修復技藝列非遺

據宋紀蓉介紹,故宮文物醫院於2016年年底掛牌成 立,是世界上第一所文物醫院,也是世界最大的文物 醫院,內含23個分析檢測室,16個文物修復工作室, 有170餘位文物醫生。「古書畫裝裱修復技藝」「青 銅器修復及複製技藝」「古代鐘錶修復技藝」「古書 畫臨摹技藝」等4項文物保護修復傳統技藝被列為國家

「每年都有港澳青年到故宮博物院實習,其中就有 故宫文物醫院實習的。他們到文物醫院以後,不能自 己觸碰文物,但可以全面協助文物醫生工作,並了解 一些儀器設備的運用。」宋紀蓉説。

坚决支持 全國人大行使職權 完善香港選舉制度 維護香港長期繁榮穩定

黄山有限公司 安徽省交通控股集團(香港)有限公司 國元國際控股有限公司 淮礦國際有限公司 馬鋼(香港)有限公司 興泰控股 (香港) 有限公司

「神秘外賣」送10天 臨終老人譜大愛

動了無數心懷善良的人。

只為感激曾經攙扶

「這是我最後一次給你們點外賣了」。3月3日早 上,山東淄博89路巴士車司機收到一份冰淇淋外 賣,裏面還附帶了一張字條,落款是「喬莊一位78 歲的老人」。老人在紙條上說,自己經常坐巴士去附 近人民公園,每次巴士司機都攙扶她上下車,幫忙提 東西,她非常感激。

「不知道如何報答你們,這些天我剛學會手機點 餐」。在紙條的最後,老人說「我身體越來越差,一 直在醫院看病,這是我最後一次給你們點外賣了,過 幾天就要動手術了,不知道能不能挺過這一關,真的 由衷地感謝你們」。

看到這一張紙條,司機們感慨萬千,同時也在心裏 默默祝福老人。

司機:助老愛幼是本職

據了解,從2月22日起,司機們就開始連續收到外 賣,最多的時候一天能送來六、七單,披薩、水餃、 湯圓、綠豆餅,美食不停變着花樣,而點餐的人都來 自於同一個老奶奶。

老人的心意讓司機們感到無比溫暖,他們表示助老 愛幼是本職所在,很想見一見老人,當面致謝,卻不 知道她的身份和住址。

當大家還在為老人的身體擔心時,3月3日中午老 人又通過外賣送來了一份肉鬆餅,附帶留言說道: 「當你們讀到這些文字的時候,我已經離開這個世界



外賣上的紙條

網上圖片 了。在我生命的最後,我還做了自己想做的事情,沒 有留下遺憾」。

網友:溫暖是相互的

3月4日中午,老人的女兒又替老人給巴士司機們 點了奶茶。她在留言中說:「我是老人的女兒,我媽 昨天已經離開了,感謝89路司機小伙子們,一直以 來對我媽的照顧」。

據悉,這份奶茶是老人的女兒按照老人的遺願,給 巴士司機送的最後一次外賣。老人的女兒還通過騎 手,對巴士司機表示感謝,並表示母親臨終前不想透

露自己的信息,只想默默無聞地做完這一切。 老人的故事感動了無數網友。有網友留言說:「溫 暖是相互的,老人走好。」「一次次的善意,讓老人 銘記於心,並用特別的方式默默回報,願老奶奶在天

堂安息,也希望善意永遠在人間傳遞。」 ■綜合自淄博市廣播電視台、星視頻、北京衛視

中國疫苗運抵土庫曼斯坦和塞爾維亞

曼斯坦政府提供的新冠疫苗當地時間6日運抵土東部 城市土庫曼納巴德。土庫曼斯坦外交部、衞生部和地 方政府代表及中國駐土庫曼斯坦大使錢乃成赴土庫曼

土方代表衷心感謝中國提供新冠疫苗,並表示中 國疫苗安全有效,獲得國際社會高度評價,相信中 國疫苗定會幫助土方更好預防疫情,保護人民生命

錢乃成説,在疫情防控的國際合作中,中國以實際 行動踐行人類命運共同體理念,展現負責任大國擔 當。中方積極履行承諾,向世衞組織「新冠肺炎疫苗 實施計劃」和多個國家提供疫苗,為實現疫苗在發展 中國家的可及性和可負擔性作出重要貢獻。此次中方 克服困難,向土庫曼斯坦提供新冠疫苗,是對中土命

塞總統親自迎接

另外,第三批中國新冠疫苗於貝爾格萊德時間5日 晚送抵塞爾維亞首都貝爾格萊德。塞總統武契奇前往 機場迎接。

武契奇當天在社交媒體發文表達對中國的感謝,並 呼籲塞爾維亞民眾接種疫苗。

第一和第二批中國新冠疫苗分別於1月16日和2月 10日運抵塞爾維亞。塞方於1月19日啟動全國大規模

塞爾維亞衞生部數據顯示,截至當地時間5日15 時,該國過去24小時新增確診病例4,071例,累計確 診 478,878 例;新增死亡病例 17 例,累計死亡 4,525